

# 内地西藏初中校学生短跑项目现状分析及提升途径研究中期报告



## 一、课题组核心成员研究概述

吴斌——短跑运动中送髋技术的运用与练习

## 二、课题研究进展情况

### (一) 研究什么问题

本课题的研究，首先需要对内地西藏班学生短跑项目的现状进行调查，分析影响内地西藏班学生短跑成绩提升的因素，再者是探索出提升内地西藏班学生短跑能力的有效练习方式。树立“健康第一”的指导思想，让学生认识到自身素质的情况，培养学生的运动兴趣，主动参与体育活动。使学生在学中练，练中学，学中受教育，学中成长。

### (二) 怎样开展研究

通过问卷的方式对内地西藏生小学时期学校备足备齐体育课及田径短跑项目的学练进行了调查，同时通过与内地不同区域初中生入学时 50 米成绩的对比，分析内地西藏班学生短跑的现状。

通过调查和行动研究法的方式对影响内地西藏班学生短跑能力归因进行分析。其中涉及到的研究对象包括：遗传因素、高原地区、基础教育。

通过行动研究的方式对提高内地西藏班学生短跑能力的手段进行研究。分别从三个方面进行，包括学生短跑技术中跑姿、起跑、起跑后的加速跑、途中跑及终点冲刺跑的规范练习、改进；学生力量、柔韧、灵敏及反应速度等素质的提升练习；学生在短跑中送髋技术的运用和练习。

### (三) 问题解决程度

对内地西藏生小学时期学校备足备齐体育课及田径短跑项目的学练已经通过问卷的方式进行了调查，同时通过与内地不同区域初中生入学时 50 米成绩进行了对比。关于内地西藏班学生短跑的现状分析尚待完善。

对影响内地西藏班学生短跑能力归因进行调查和研究时，涉及到的研究对象：遗传因素、高原地区、基础教育。其中遗传因素不太具有研究的价值，高原地区因素起到了关键性作用，基础教育因素起到了决定性作用。

对提高内地西藏班学生短跑能力的手段进行研究。学生短跑技术中跑姿、起跑、起跑后的加速跑、途中跑及终点冲刺跑的规范不足，通过改进，大多数学生跑姿正确；学生力量、柔韧、灵敏及反应速度等素质在平时的体育课和体育活动课上进行了针对性的练习；因此结合短跑中送髋技术的运用和练习，学生的 50 米短跑成绩有了显著提升。

## 三、取得的阶段成果

2019 年论文《短跑运动中送髋技术的运用与练习》发表于《课程与教学》第 4 辑。

## 四、课题研究中存在的问题或不足

**(一) 重理论，轻实践。**

研究理论需要与实践相结合，尤其体育教学训练方面的课题研究，只有实践才能出真知，这样研究出的理论才能有实践性。

**(二) 同质化，缺创新。**

很多课题名目虽不同，但实际大相径庭，因此课题的研究要求创新之处。

**(三) 知识储备不足。**

课题研究离不开理论学习，无论是研究的方法，研究的途径、手段，必须经过一系列的理论学习，没有理论做指导，任何研究都是盲目的。

**(四) 实践手段需多样化**

体育教学训练的研究往往枯燥无味，还需要多丰富实践手段。

**五、下阶段研究计划及确保最终成果的主要措施**

加强对内地西藏班学生短跑项目的现状进行分析，再探索出提升内地西藏班学生短跑能力的有效练习方式。树立“健康第一”的指导思想，让学生认识到自身素质的情况下，不断培养学生的运动兴趣，主动参与体育活动。